Qe

(P1/Pc)

™ {Pr/Pc)

Anche l'interpretazione di questo grafico & molkanplice. La frontiera & cresciuta per il sempliagd di aver incrementato
un fattore produttivo.

Ipotizziamo di aver incrementato il lavoro; grafivante abbiamo rispettato questa ipotesi accrescéndaPP
maggiormente nel lato delle t-shirt, cioé del bameaggiore intensita di lavoro.

Ma I'aspetto piu importante & che l'ipotesi cherézzi relativi siano stabili significa che il coefente angolare del
vincolo di bilancio si sia mantenuto inalterato.

Graficamente abbiano rispettato questa secondasipdisegnando un segmento parallelo al vecchicolandi
bilancio. Ora, l'unico punto in cui questo segmegtdangente alla nuova FPP & tale da assicuraiecoemento della
produzione sbilanciato verso il settore carattatiazia maggiore intensita del nuovo fattore, c.v.d.

Il modello non ha trovato grandi riscontri empiranzi, si scopri che, per esempio, gli USA impeatzo
beni a maggiore intensita di capitale di quantesportassero, nonostante fossero il paese a magggosita di capitale in
assoluto paradosso di Leontief
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Il commercio intra-industriale non implica gli effiedistributivi del commercio inter-industrialeemghé € un commercio
aggiuntivo.

Quando siamo di fronte a un settore piu simile ahapolio naturale che all'oligopolio o alla conamza monopolistica,
allora la quantita prodotta pud aumentare ultereori®a grazie alla discriminazione di prezzo, sole clel commercio
internazionale tale pratica si chiahamping

Il principio € lo stesso, si applica una discrie@ione di prezzo sul mercato straniero, dove [talaa della domanda
€ maggiore che in quello domestico; nell’'esempioia@ino considerato un caso limite e cioé che netaterestero I'elasticita
della domanda sia addirittura infinita:

Costo, C,
e prezzo, P
3
PDOM b — -_—
1 MC
I 1/
Pror Dror = MReor
|
I
1 I Dpom
1 MRpoy |
Qpom QuonoroLy Quantita prodotte
H_JH—/ e domandate, Q
Vendite domestiche Esportazioni
N _
~
Produzione totale
E necessario, pero, che il mercato sia segmeritato!!
Vediamo, in ultimo, la questione delle economiesckla esterne, ricordando che esse, mv§ con modelli di

concorrenza perfetta, esse nascono per lo pitistedtti, pereffetto smerg|co
In settori con economie di scala esterne, I'edfeltt| commermo S@_&@é molto ambiguo.

L’aspetto piu “bizzarro” delle economie di scalaeels e c@ ono avere costi marginalinatcliaddirittura
negativamente, altrimenti non si spiega percheu et rve di oﬁpﬁno inclinatgadvamente (ricordare che

la curva di offerta, per le imprese, comc{m i costi mar
el 140

Si é osservato spes settori e, insediatosi per circostanagcste, tende a permanere,
pur se esiste rl Iayer con dgfle] ncora piu basse:

Pre 0,
costo per
orologio)

ACSWFSS

A CTHAf

Quantita prodotta e
domandata di orologi

f-) [ .

Quando le economie di scala sono esterne, un pastFovarsi peggio in presenza di commercio irgeionale, che non in
sua assenza:
Prezzo,

costo (per
orologio)

A CSW[SS

A CTHAI

DWORLD

D THAI

Quantita domandata e
prodotta di orologi
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Le politiche commerciali.

Le politiche commerciali sono decisioni che deteramio variazioni delle quantita scambiate nel meragierto. Si possono
avere politiche di prezzo, come i dazi alle impodai e i sussidi alle esportazioni e politiche lsujuantita, come i
contingentamenti, cioé scelte di limitare le imparbni, oppure di limitare le esportazioni su redia del paese che importa.

Il dazio aumenta il prezzo del bene sul mercatoektito. Da un punto di vista grafico si possonounaige una perdita di
benessere del consumatore, un guadagno di benessgmn@duttore, il tutto mentre lo Stato ottiemegettito. Queste perdite
di efficienza andrebbero confrontate con la vadaei della ragione di scambio, che, generalmentseguito dei dazi
migliora. Migliora perché, col dazio, il paese steo esporta di meno, quindi aumenta la propriartsf domestica, quindi
diminuisce il suo prezzo relativo, mentre il nogtrezzo relativo aumenta.

| trapezi che puntano verso il basso sono perdde pdoduttore, i trapezi che puntano verso l'altme perdite del
consumatore.

Prezzo, P

|:| = perdita del consumatore (a + b + ¢ + d)
[ ] = beneficio del produttore (a)

Pr = gettito del governo (c + e)
Py F

Py

1
|
i
st & D*D Quantita, Q

Al contrario, il sussidio alle esportazioni, det@aremdo una fuga dell'offerta verso I'estero, e ulainuzione dell’offerta
verso l'interno, fa aumentare i prezzi domestich questa volta la ragione di scambio peggiorerg amente (I'offerta
del bene diminuisce nel mercato domestico e aunmaitpaese straniero, li il prezzo rel (@ e qui diminuisce.
Ancora una volta, c’e@ una perdita di benesserecdesumatore, un guadagno\1 xz del proglutteantre lo Stato

affronta una spesa. Queste perdite di efficienzaiteual pe aﬁ *ragione di scambio,emeinano
necessariamente un peggioramento per I'economipagksle ¢ e@% dio.
Prezzo, P m 26

guadagno del produttore
(@a+b+c)

= perdita del consumatore
(a+b)

= costo del sussido

per il governo

(btc+d+e+f+g)

— Quantita, Q

Esportazioni

| dazi e i sussidi non si riflettono sempre al 10896rialzi o sui ribassi dei prezzi, per capiranu si riflettano € necessario
fare una distinzione tra mercati grandi e merciatigdi.

Nei mercati grandi il dazio verra ripartito comégn@ento di prezzo per il paese importatore e dimone di prezzo
per il paese esportatore:
Mercato di A Mercato mondiale Mercato di B
Prezzo, P Prezzo, P Prezzo, P
XS

MD
D'

I
Ca-
[
I
[
[
[
[
[
i

Quantita, @ QrQ,, Quantita, Q Quantita, Q

Nei paesi piccoli, invece, & vero che il daziorasforma interamente in aumento di prezzo. Pesandl grafico centrale
rappresenta una situazione di equilibrio tra doraasidmportazioni, del mercato domestico e offelitamportazioni, da parte
del mercato straniero.
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La questione dei paesi in via di sviluppo

A lungo, dopo la seconda guerra mondiale, si éutcedhe lo sviluppo di un paese non poteva prescindalla creazione di
un settore manifatturiero.

A creare questo mito contribui il fenomeno del éumb salariale, che caratterizzava pressoché leitteonomie in via di
sviluppo; in genere i salari dei lavoratori deltlirstria, nelle citta, erano piu alti dei salari tmioratori della terra, nelle
campagne.

Percio venivano attuate, almeno fino agli anni @6litiche protezioniste, basate sui dazi e sutiogentamenti, 'obiettivo
erasostituire i prodotti di importazione, con manifatture locali

Le argomentazioni a favore della sostituzione @egii importati erano prettamente due:
e Argomento delfmpresa nascente
« Argomento defallimenti del mercato.

La prima argomentazione sostiene che i paesi indviaviluppo hanno vantaggi comparati, ma che ahzente questi
vantaggi sono solo potenziali, attraverso il prmiezmo si permette che diventino effettivi.

La seconda argomentazione sostiene che nei paeisi ¢ sviluppo, il mercato dei capitali non pudnepetere con quello dei
paesi industrializzati; allo stesso modérae rider danneggerebbero maggiormente l'industria dei paesia di sviluppo
(problema del&ppropriabilita ).

Gli economisti sono in genere scettici su quesjeraentazioni:

« E vero che nei PVS c’¢ un dualismo, ma non & detéoquesto significhi che bisogna puntare tutttasuhnifattura;
i profitti piu alti attraggono i lavoratori delleampagne nelle cittd ma molti di essi resteran igpati. In effetti,
nei PVS, la disoccupazione nelle aree urbane atdsima (riflessione dilarris- Todarej

« E vero che alcune imprese nascenti hanno vantagypetitivi potenz a Sl rébbe ragionare cglanto
conviene oggi, puntare su vantaggi competitivi fiy(la Corea aﬁ  Su questi vantaggiiraghi '60,
comincio a esportare auto solo negli anni '80).

« Conviene proteggere la manifattura anc &% sono i (i.e. India e Pakistan hantienoito
manifatture poco competitive, ;ff@ sWilt SCUI’abI|I in rZ ¢ddito)

Risultati apprezza rvatl mve@%ﬂ%&%a di sviluppo che si sono matstparticolarmente aperti

nello stesso ?}( parlando ces Asiatic Economies.
Ovvelp, in‘tre tranches

e Giappone anni '50;
e Sud Corea, Hong Kong, Singapore, Taiwa(tigri) anni '60;
» Cina, Tailandia, Malesia, Indonesia anni '80.

Il loro paradigma fu un economia abbastanza apegté) non possiamo parlare di apertura perfett@spedrtazioni, piuttosto
che protezionismo e scelta della struttura indaigtri

Perché dobbiamo escludere la scelta della struthehastriale? Perché pur raggiungendo tutte risusianili (i.e. tassi di
crescita del 10% annuo) adottarono politiche imdaisimolto differenti, alcune delle quali fallimé&ri. Allora I'impatto della
struttura industriale non puo essere stato rilevant

Non si puo conciliare protezionismo ed esportazibiai, perché il dazio, tended@-specializzare al contrario il sussidio alle
esportazioni tende specializzare Solo una tra sostituzione delle importazioni poeszione di manufatti pud sortire un
effetto netto.

Intuitivamente si potrebbe pensare che il merchtoaié all’esterno € sempre piu grande del mericégono (perfino
la Cina ha un mercato interno inferiore di queliteeno); & vero che all’esterno ci sono piu playea, € per questo che
bisogna specializzarsi sui settori dove si ha urtaggio comparato.

Si ritiene che altri fattori che possano aver nbntto al miracolo asiatico siano upaopensione al risparmio piu
alta della media e i miglioramenti nei risultatildgubblica istruzione.
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